

# **Funkčný integrovaný energetický systém EÚ má minimalizovať celkové náklady na prechod ku klimatickej neutralite**

Reforma vnútorného trhu s elektrickou energiou EÚ a dôsledná implementácia právnych predpisov boli hlavnými témami 38. výročného zasadnutia Florentského fóra regulátorov v elektroenergetike, ktoré sa 8. a 9. júna 2023 uskutočnilo v Ríme.

Z obsahu fóra ďalej vyplynulo, že pre zachovanie bezpečnosti dodávok energie, zvýšenie konkurencieschopnosti a zabezpečenie odberu energie za dostupné ceny pre všetkých spotrebiteľov je kľúčové urýchlené sfunkčnenie vzájomne prepojeného vnútorného trhu s energiou.

**Podmienkami dobre fungujúceho, vzájomne prepojeného vnútorného trhu s elektrinou sú primerané trhové podmienky pre všetkých účastníkov trhu a vhodné stimuly investovať do novej výroby elektriny - najmä elektriny z obnoviteľných zdrojov – s osobitným zreteľom na primeranosť zdrojov, a tiež primerané opatrenia na podporu účinnejšieho využívania energie, predpokladom čoho sú bezpečné dodávky energie.**

V integrovanom energetickom systéme EÚ elektrina, metán a trhy s vodíkom a ich infraštruktúry, vrátane zásobníkov energie, musia byť prirodzene prepojené a vzájomne závislé a reforma trhového dizajnu by mala túto ich vzájomnú závislosť podporiť.

**Dôležitá je tiež práve prebiehajúca úprava právneho rámca pre pripájanie jednotiek do elektrizačnej sústavy, s cieľom uľahčiť obchod s elektrinou, zaistiť bezpečnosť sústavy, uľahčiť začlenenie obnoviteľných zdrojov elektrickej energie, zintenzívniť hospodársku súťaž a umožniť účinnejšie využívanie sústavy a zdrojov v prospech spotrebiteľov.**

Štrukturálna reforma dizajnu trhu s elektrinou reaguje na potrebu vytvoriť integrovaný energetický systém, ktorý minimalizuje celkové náklady na prechod ku klimatickej neutralite. Dosiahneme to správne nastavenou reguláciou trhu.

**Je dôležité rozlišovať medzi krátkodobou cielenou reformou a dlhodobou štrukturálnou reformou trhu s elektrinou. Krátkodobé zásahy vyvolané krízou je potrebné riešiť krátkodobými opatreniami ako napríklad priama, vládou financovaná podpora zraniteľných spotrebiteľov, či podpora výrobcov – nie však prostredníctvom trhových zásahov alebo zmenami v dizajne fungujúceho trhu.**

Prílohy:

Závery Fóra v angličtine: [38th EERF Conclusions Final](#)

Závery Fóra slovenčine (neoficiálny preklad): [38. EERF\\_Zavery\\_SK](#)